



# 牢记总书记嘱托 担当作为 狠抓落实

## 海右春风又一年

### ——山东扎实践行习近平总书记重要指示述评

(上接第一版)“双招双引”成为推进新一轮高水平开放的重要抓手,外交部山东全球推介、儒商大会等一系列重大活动,引来一大批高层次人才。

高质量发展,孕育在一个个项目的扎实推进中——当前,“七赛七比”正在全省各地如火如荼开展:108天,一座11万平方米的圆柱形超算中心主楼,在济南东部拔地而起;济南对标国家中心城市,青岛“学深圳,赶深圳”,烟台对标首批14个沿海开放城市……全省各地与最优者“对标”,与最强者“比拼”,与最快者“赛跑”。

适应新的变化,把握新的要求,横在山东高质量发展面前的一道坎,跨过去了,迎接我们的,就是一片崭新的蓝天。

#### 一切发展成效 以此来检验

人民是阅卷人。爬坡过坎关键期,发展任务越繁重,越要依靠人民,越要不忘初心。山东坚持以人民为中心的发展思想,作决策、办事情始终站稳人民立场,把为人民谋幸福作为工作的出发点和落脚点,一切发展成效以此来检验。

民之所盼,政之所向,增进民生福祉是发展的根本目的。

山东牢记总书记嘱托,坚决贯彻以人民为中心的发展思想,作决策、办事情始终站稳人民立场,把为人民谋幸福作为工作的出发点和落脚点,一切发展成效以此来检验。

“网上订餐安全吗?”“食药安全状况怎么样?”“小作坊的食品敢不敢吃?”……2018年底,青岛市食药监局负责人台上报告,市民代表台下评议,电视会场直播。这是青岛市“向市民报告、听市民意见、请市民评议”活动的一幕。全市接受市民评议的,有45个部门,每场有2500名市民代表参加,评议得分直接纳入全市综合考核。

人民是阅卷人。一切发展成效以此来检验,就要把人民是否满意作为衡量工作的重要标准,让人民群众做工作的评判者。

今年4月,2018年各市经济社会发展综合考核结果公布。这个引发广泛关注的考核,专门将“两代表一委员”、市场主体和城乡居民的评价列为重要内容。市场主体主要对当地企业开办、办理施工许可等进行评价,城乡居民对居住环境、基本医疗、文化生活等进行评价。人民满意不满意,直接决定一个市的考核排名。在省直机关绩效考核中,同样设“服务对象评价”指标,委托省社情民意调查中心进行电话调查,建立服务对象评价311个。

坚持以为人民为中心,就要善于集纳人民心声,站在人民立场上想问题办事情,制定符合人民需求的政策举措。爬坡过坎关键期,发展任务越繁重,越要依靠人民群众支持和参与,越要善于汲取人民智慧完善政策主张。

省委、省政府明确,研究经济工作的某些专项会议,要邀请企业家、商会代表参加;凡民生决策,尽可能多请群众代表参与;凡专业决策,尽可能多请专家学者参与;凡社会治理决策,都要进行风险评估;凡公益性决策,原则上要实行公开“听证”。

在反复调研基础上,今年2月,山东印发《关于抓好20项重点民生实事落实的工作方案》,部署20大项55小项民生重点任务。这些民生实事,聚焦群众反映最强烈最突出的问题,涉及社会救助体系、教师紧缺和“入园难”、医疗保障等方面,甫一公布,即引来群众点赞。

不忘初心,就要多谋民生之利,多解民生之忧。面对经济下行压力,面对财政增收放缓,2018年民生支出占比仍高达79%,与此形成鲜明对比的是,其他一般性财政支出的大幅压缩。

5月25日中午,青岛市李沧区上流佳苑社区,在总书记去年视察过的便民食堂,就餐的老人买上一荤一素,外加两个包子,只花了10元,社区还能补贴7元。社区党委书记李存业说:“我们牢记总书记嘱托,更好为社区居民提供精准



图①:中集来福士烟台建造基地。图②:胶东(威海)党性教育基地刘公岛教学区迎来各地学员。图③:浪潮集团第四代云计算中心。图④:青岛李沧区上流佳苑社区居民在食堂购买便民午餐。图⑤:干净整洁的临沂市兰陵县代村社区街道。

#### 新锐大众客户端荐读

- 系列视频 | 跟总书记说说心里话①
- 系列视频 | 航拍30秒,总书记走过的地方①
- 互动H5 | 海右春风又一年,山东大事看党报



化、精细化服务。今年正在筹建一个养老机构,为社区老人提供更加周全的服务。”

5月30日,菏泽市东明县焦园乡,奔腾的黄河就在不远处,站在村台上的社区建设规划户型图前,汤庄村村民王利娟微笑着写在脸上:“这新房子比城里人住得还好。”当天,菏泽市黄河滩区居民迁建村社区工程正式开工。像王利娟这样的滩区群众,山东有60万。对滩区脱贫迁建,省委、省政府郑重承诺,“砸锅卖铁”也要办好。

盯紧“黄河滩”,聚焦“沂蒙山”,锁定“老病残”。山东三年拿出财政专项扶贫资金174亿元,其中省级64亿元,年均增幅23.53%。五级书记遍访扶贫对象,形成脱贫攻坚合力。2018年底,山东17.2万贫困人口全部脱贫。

不仅是脱贫攻坚,棚户区改造、农村改厕、就业创业、公立医院改革等举措齐头并进,民生保障网织密扎牢。

转型发展,滚石上山,既要去产能、去杠杆,又要守底线、稳就业。面对许多两难甚至多难问题,山东深刻认识到,人民群众的痛点就是改革的着力点,新的增长点就蕴藏在解决人民群众普遍关心的突出问题当中。从民生关切中找到发展动能,把民生诉求转化为前行力量,山东在求解民生考题中推动发展进程。

5月24日,威海华夏城,清风徐来,翠绿满目。华夏集团董事长夏春亭高兴地算起了账:

去年引来游客230万人,收入2.3亿元,今年“五一”假期游客又增长了不少。这个曾是周边村民心头大患的采石场,经过植树造林、综合治理,如今真真切切地变成了绿色“聚宝盆”。

良好生态,渐成高质量发展支撑点;从改善民生中,找到转型突破口。实施“四减四增”三年行动,坚决打好蓝天保卫战等八场标志性战役,山东在收获更多蓝天繁星的同时,也收获了蓬勃兴起的新产业:2018年,山东环保专用设备制造、污水处理及再生利用等节能环保行业增加值分别增长17.7%和113%。

无论走得有多远,都不能忘记来时路。当前,全省正开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。守初心担使命,山东牢记“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”,多谋民生之利,多解民生之忧,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

#### 一股精气神 以此来凝聚

一笔一画,书写文化自信;一点一滴,改变世道人心。当这些宝贵的文化因子、红色基因活起来,渗入血脉,融入生活,融入奋斗,最先激荡

起来的,正是一种自强不息、百折不挠的精神,一种开拓创新、奋勇前行的锐气,一种担当作为、狠抓落实的干劲。

朝着“走在前列、全面开创”的目标奋勇前进,凝聚起爬坡过坎、滚石上山的磅礴力量,尤须保持一股子昂扬向上的精气神。

精气神靠什么来凝聚?文化是最持久、最深沉的力量。

“用好齐鲁文化资源丰富的优势”“加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发”“坚定传承红色基因”……总书记的殷殷嘱托,句句入心。山东自觉把弘扬中华优秀传统文化、传承红色基因摆在全局工作的重要位置,构筑崇德向善、活力迸发、文明和谐的文化高地,形成健康向上的精神风貌和文明风尚。

演员含着泪演,观众含着泪看,民族歌剧《沂蒙山》不久前启动校园行,10天展演14场,场场爆满;讲述胶东乳娘哺育革命后代的民族舞蹈《乳娘》,结束南昌之行后,又北上大连,同样获得极高人气。这些独具山东气息的艺术作品,是紧扣时代脉搏、传承红色基因的典范。

“老大张万仁,老二张万义,几个兄弟名字连起来,就是‘仁义礼智信’。”在曲阜市小雪街道武家村家风展览馆,志愿者把这些近乎遗失的“祖辈叮咛”重新拾了起来。

#### 本报评论员

坚守初心、肩负使命,不仅是一种精神,更是一种担当。“干事创业敢担当”,是这次主题教育的具体目标之一。深入开展主题教育,就要教育引导广大党员干部勇做新时代泰山“挑山工”,知重负重、攻坚克难,开拓进取、苦干实干,用实际行动诠释初心使命,体现对党忠诚。

敢于担当,本质上是一种政治品格、一种发展能力。担当起该担当的责任,是对党员干部初心使命、党性修养、能力本领的直接检验。没有担当,不敢担当,任何梦想、任何目标都不会实现。从山东来看,实现“走在前列、全面开创”,口号喊不来,报表填不来,总结写不来,只能靠担当作为、狠抓落实。应该看到,当前一些党员干部贯彻党中央决策部署不坚

决、打折扣、搞变通;有的层层请示、层层画圈,搞“击鼓传花”;有的遇事绕着走、不敢动真碰硬,等等,说到底就是不愿担当、不敢担当、不会担当。今年是“基层减负年”“工作落实年”,全省上下一定要以开展主题教育为契机,对不担当不作为突出问题来一次彻底“大扫除”,涵养担当精神,树立担当作风,拿出担当行动,奋力在贯彻执行党中央决策部署、担当作为狠抓落实上取得新成效。

干事创业敢担当,要立足省情实际,抓住重点关键,集中力量攻坚。省委确定的新旧动能转换、乡村振兴等“八大发展战略”,都是结合山东实际,深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求的具体行动,饱含着为民初心,诠释着对党忠诚。全省上下一定要把主题教育与本地区本部门本单位中心工作融为一体、熔于一炉,使党员干部迸发出来的热情转化为攻坚克难、干事创业的实际成果。要认真对照具体目标任务,一项一项拿出切实可行的推进措施,一个问题一个问题努力破解。要

以开展“七赛七比”为有力抓手,以比促学、以赛促干,推动各项工作任务落地见效。

## 高考成绩6月25日前公布 28日起填报志愿

【记者 王原报道】**本报济南6月8日讯** 今天下午,2019年山东夏季高考正式落下帷幕。记者从省教育招生考试院举办的新闻发布会上获悉,今年我省夏季高考参加编场的考生人数为559902人,比去年增加11234人。高考成绩将于6月25日前公布,28日起开始填报志愿。

考生人数按科类分,文史类140761人,艺术类96281人,体育类14882人,理工类281166人,艺术理26812人。各科缺考人数为:语文10366人,数学11432人,综合科目11796人,外语12264人。

据介绍,答题卡扫描和评卷工作从6月9日开始,到20日结束。高考成绩将于6月25日前公布,将使用网上查询和短信推送两种方式。网上查询可登录山东省2019年普通高考成绩查询平台(网址: http://cx.sdzk.cn/),考生接收短信的手机号为高考报名时使用的手机号,省招考院发送短信的号码为:106930066。

我省将于6月28日、7月5日-6日、7月12日、7月21日、7月25日、8月11日、7月30日分7次填报各批次志愿,并安排于6月13日至14日组织考生进行志愿填报模拟演练。

## 深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育·系列评论

# 干事创业敢担当